

## 政务简报

■ 5月9日,卢雍政同志主持召开省直宣传思想文化系统全面落实从严治党“两个责任”座谈会,强调要聚焦重点领域落实主体责任,强化协同联动履行监督责任,纵深推进全面从严治党,推动宣传思想文化工作高质量发展。

本报讯 (记者 胡家林)“过去到省城看病要跑300多公里,现在家门口就有省城专家。”日前,在黔西南州中医院新建的风湿免疫科,经过前来开展诊疗的省城专家医治,当地类风湿性血管炎患者刘阿姨30多年的顽疾终于得到有效控制。

刘阿姨向记者展示着已恢复活动能力的手指,良好的治疗效果见证了贵州省级区域医疗中心建设带来的就医变革。

“作为优化医疗资源布局的重要举措,贵州省级区域医疗中心建设正在通过‘品牌、技术、科研、管理’全方位平移,积极推动优质资源下沉。”省卫健委相关负责人介绍,目前,全省建成6个省级区域医疗中心,其中黔西南州省级区域医疗中心由贵州中医药大学第二附属医院与当地中医院共建。

针对黔西南州中医院常见疾病和薄弱环节,贵州中医药大学第二附属医院选派了肺病科、心病科、内分泌科、风湿病科等知名专家常驻,在医疗技术、教学科研、人才培养等方面开展同质化管理、一体化发展。

“这是医院发展的重大机遇!”黔西南州中医院副院长刘继生感慨。短短两年间,医院实现SCI论文零的突破,引进39项新技术,填补了州内多项中西医结合诊疗空白,三、四级手术量增长15.15%,门诊量提升19.32%。“过去患者往外跑,如今许多高难度手术在家门口,就能完成。”刘继生说。

贵州中医药大学第二附属医院将优质资源注入黔西南,帮助当地打造医疗新高地。黔西南州卫健委副局长张杰表示:“合作的深入按下了省级区域医疗中心建设的‘快进键’,让群众真切感受到优质医疗资源在基层扎根。”

省级区域医疗中心不仅推动医疗资源均衡布局,还通过医教研协同发展、人才培养、学术交流等方面,全面提升区域医疗服务能力。目前,6个省级区域医疗中心正积极对接省外高水平医院,计划引入更多优质医疗资源,加速科研成果转化,培育医疗骨干人才,全力提升我省医疗卫生服务能力。

## 我省开展“民法典宣传月”活动

本报讯 (记者 何永利)5月6日,记者从省司法厅获悉,今年5月是第五个“民法典宣传月”。按照中央宣传部、司法部、全国普法办统一部署,省委宣传部、省委依法治省办、省司法厅在2025年5月1日至31日,以“民法典进企业”为重点积极开展民法典系列宣传活动。

“民法典宣传月”宣传重点包括:突出学习宣传习近平法治思想;深入学习宣传习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神;深入学习宣传民法典,重点学习宣传平等、自愿、公平、诚信等基本原则,以及坚持主体平等、保护财产权利、便利交易流转、追究侵权责任等基本要求和相关规定;深入宣传优化营商环境、知识产权保护和科技创新、构建和谐劳动关系、中国企业在“走出去”等与企业生产经营密切相关的法律法规。

据介绍,“民法典宣传月”期间,我省将全面推进民法典宣传教育落地见效,相关单位将开展“万所联万会”走访宣传活动,指导各地以“黄小西吃晚饭”等重点旅游景区和“村超”“村BA”等特色赛事为载体,推进民法典宣传进景区、进赛事,结合文化科技卫生“三下乡”集中示范活动,指导各地积极开展“送法下乡”,推进法治乡村建设。

同时,各级执法、司法部门把民法典学习宣传融入法治实践全链条,在司法、执法和法律服务中释法说理。如开展知识产权周、“全省知识产权法官进企业”走访,举办民法典主题检察开放日,发布民法典典型案例,“5·15”打击和防范经济犯罪宣传主题知识问答活动,国资企业合规管理培训等系列宣传活动。

此外,围绕贵州积极融入全国统一大市场建设,深入宣传民法典在维护各类经营主体合法权益,提振发展信心中的重要作用。此外,各地各有关部门在重点开展“民法典进企业”基础上,结合实际开展民法典进机关、进乡村、进社区、进校园、进网络等活动,推动民法典走到群众身边、走进群众心里。

## 惠科贵安新区光电显示产业集群基地首个项目正式投产

本报讯 (记者 赵文蔚)5月7日,惠科贵安新区光电显示产业集群基地中小尺寸智能终端显示模组项目举行投产仪式。该项目是惠科贵安新区光电显示产业集群基地首个正式投产项目,共分两期建设,其中一期投资33.33亿元,主要生产电子纸显示模组、智能穿戴产品显示模组以及核心部件等,项目满产后年产值超40亿元。

作为一家专注于半导体显示领域的科技公司,惠科股份有限公司是中国电子信息百强企业、中国制造业500强、中国十大彩电出口、国家级制造业单项冠军企业,主营业务为研发与制造半导体显示面板等核心显示器件及智能显示终端。2024年12月,惠科股份将在贵安新区注册成立两家新公司。按照计划,惠科股份将在贵安新区投资建设光电显示产业集群项目。

贵安新区投资促进局局长郑斌介绍,贵安新区不断强化产业链思维,集中资源资金重点发展电子信息制造业、软件和信息技术服务业。光电显示产业集群重点围绕惠科股份,发挥龙头效应,积极招引显示材料、玻璃基板、偏光片、滤光片、显示面板、模组组装等关键环节企业,为贵安新区电子信息制造业发展注入强大动力。

## 牢记嘱托 展现新风采

省生态环境厅党委书记、厅长杨三可:

## 以发展“含绿量”提升增长“含金量”

省委十三届七次全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,明确了新时代新征程贵州发展总目标,谋划了中国式现代化进程中展现贵州新风采的发展蓝图。全省生态环境系统将深刻领悟习近平总书记考察贵州重要讲话蕴含的认识论指引和方法论指导,认真贯彻落实省委七次全会精神,坚持以高质量发展统揽全局,坚决扛牢生态环境保护政治责任,切实把优良生态环境巩固好、优势发挥好,以发展“含绿量”提升增长“含金量”,在苦干实

干、善作善成中展现山清水秀、绿色低碳的美丽贵州新风采。

高站位抓好生态环境问题整改。深入推进赤水河流域污染治理、松桃锰污染治理和铜仁市水产种质资源保护问题整治,统筹推进历次中央生态环境保护督察反馈问题和长江经济带生态环境警示片披露问题整改,确保中央决策部署不折不扣落到实处。

高标准打好污染防治攻坚战。大力实施城乡生态环保设施补短板、工业固废综合治理、重点河湖污染治理和秸秆综合利用“四大攻坚突破”,持续推进磷石膏、赤

泥、粉煤灰、锰渣、煤矸石等大宗工业固体废物综合治理和技术攻关,强化环境风险防控、生态保护与修复,持续巩固优良生态环境这个贵州最大的发展优势和竞争优势。

高水平服务经济高质量发展。充分发挥生态环境保护对绿色低碳转型的引领、优化作用,围绕服务“六大产业基地”、“3533”重点产业集群、“富矿精开”,完善服务经济高质量发展工作机制,着力强化环评要素保障。稳妥推进碳达峰碳中和,强化传统产业深度治理和转型升级,培育和壮大绿色低碳新兴产业。

高要求深化生态文明体制改革。完善生态环境治理机制,完善生态环保地方法规标准,强化生态环境科技支撑。建立美丽贵州建设落实机制,积极支持各地开展美丽城市、美丽乡村建设,打造美丽中国先行区建设试点示范。完善生态产品价值实现机制,推进生态资源产业化利用、生态产品市场化交易、生态收益价值化补偿,不断拓宽“两山”转化路径,努力把生态优势转化为发展优势。创新办好生态文明贵阳国际论坛。

## “多彩贵州·书香高原”2025年全民阅读暨耕读行动启幕

本报讯 (记者 赵相康)5月9日,由贵州省委宣传部、省委社会工作部、省教育厅、省文化和旅游厅主办,以“培育读书风尚 建设文化强国”为主题的“多彩贵州·书香高原”2025年全民阅读暨耕读行动在贵阳启幕。

活动在主题宣传短片《微光成炬 书香致远》的播放中拉开帷幕,一曲童声合唱《读书郎》和经典诵读为现场营造了浓厚的读

书氛围,贵州省博物馆、贵州省图书馆、贵州省剧本娱乐协会相关负责人组成的领读人分别作主题阅读分享;图书《遵义三日》的作者胡松涛分享该书创作故事;省文联党组成员、副主席肖勤,贵州省十大阅读影响力人物陈蓓,金山WPS教育事业部西南区销售总监谢碧玉向阅读障碍人群捐赠《廖崩喀佩合唱团》《梵净山精灵》无障碍格式图书版权及金山WPS教育旗舰版等学习用品。

活动现场,多彩贵州人文馆揭牌开馆,该馆由典籍地方文献展厅、长征文献主题馆(廉洁文化教育基地)、历史文献阅览室、贵州方志馆、地方文献特藏室、黔人书苑、古籍阅览室、文化遗产主题馆8个馆组成,分布于贵州省图书馆北馆1-6楼,是贵州历史文献的集成展示平台,方志文化的传播窗口。

活动发布2023—2024年度黔版好书、贵州“最美期刊”“优秀专栏”“主题宣传好文

章”。其中,《贵州文库》入选黔版好书荣誉图书,《村“BA”:观察中国式现代化的一个窗口——台盘村乡村振兴故事》等20部作品入选黔版好书,贵州师范大学《贵州师范大学学报(社会科学版)》入选优秀专栏,《全球化语境下如何重写世界艺术史》等文章入选主题宣传好文章。活动最后,全场读者在“贵州省金牌领读人”顾久的带领下共读陶廷杰行书折扇名句。

近年来,“多彩贵州·书香高原”耕读行动积聚各方力量,推动优质阅读资源直达基层,“爱读书、读好书、善读书”的氛围越来越浓厚。活动启动后,将在全省持续开展丰富多彩的阅读活动。



5月的黔中山野被雨水洗得发亮。工程师喻明珠踩着胶靴,深一脚浅一脚地走向贵阳市开阳县金中镇丰厚村龙井湾磷石膏库。忽然,他眼前一亮——去年秋天撒下的草籽,已经织出一片翠绿地毯。要知道,这片生机勃勃的绿地之下,是整整165万吨工业废渣。“这些小家伙就是奇迹!”喻明珠蹲下身,指尖抚摸过嫩芽。

20世纪90年代,满载磷矿的卡车碾过丰厚村的道路,漫天尘土,喻明珠就生活在这里。龙井湾曾是天然巨坑,2008年,为给磷化工腾地,丰厚村村民搬离祖辈耕作的土地,巨型废渣在此生长。

灰白色磷石膏,作为磷肥生产中产生的废渣,正以每年百万吨级的速度堆积。按国际惯例,主要处理方法只能进行堆存处理。

当时读大学的喻明珠看着挖掘机撕裂土地,管道里涌出的废渣如“白色牙膏”,第一次真切感受到工业发展与生态保护的碰撞,心里悄然种下种子。

毕业后,喻明珠进入贵州磷化集团旗下的贵州开磷集团股份有限公司矿肥公司工作。在龙井湾磷石膏库,看着铲车来回穿梭,堆起高高的“雪山”。

此时的贵州,磷矿资源除了生产磷肥,也为新型工业化建设及“电动贵州”战略实施提供了重要资源保障。但同时,废渣如何处理是个棘手的现实。

2018年,贵州实施“以渣定产”,以当年产生的磷石膏量来决定次年的磷肥的生产量。贵州磷化集团随即对磷石膏综合利用板块进行整合,成立贵州磷化绿色环保产业有

限公司悄然发力,喻明珠所在的矿肥公司在消纳磷石膏上更有底气。

如何处理磷石膏这个废渣,磷化绿环董事长陈忠华心里揣着一本账,“矿山充填,每年能吃掉300多万吨;煅烧成水泥,每年能解决1400万吨;改性后做成水泥缓凝剂,每年又是200万吨;用于生态修复,每年干掉100万吨;还可应用于高分子材料领域,生产无水石膏包装箱……”曾经的工业废料,在全产业链利用中渐显价值。

最让喻明珠振奋的是生态修复的突破。

## 工业废渣上长出春天

贵州日报天眼新闻记者 刘斌 胡晓梅 周麟宇 程洁 摄影报道



上图:龙井湾磷石膏库边坡上,绿色小草从改性磷石膏堆中钻出。

左图:陈忠华和团队研发生产无水石膏包装箱,已经做到不砍一棵树,不污染一滴水。



更多精彩请扫码

新栽的樟树林,带来青草与泥土的芬芳。贵州磷矿资源在“电动贵州”战略中提供保障的同时,也通过绿色转型证明,工业废渣不再是发展的阻碍,而是等待破解的“资源密码”。

2024年,贵州省磷石膏综合利用率约为88.2%,正为着2026年新增磷石膏无害化处理率达100%的目标努力。在这片被重新唤醒的土地上,每片嫩芽都在讲述着“绿水青山就是金山银山”的生动故事。

其实,龙井湾的变迁就是一曲生态与工业的和解之歌。

## (上接第一版)

七水硫酸亚铁可供省内其他新能源企业。”贵州磷化(集团)有限责任公司党委书记、董事长何光亮说。

“磷硫钛铜铁锂氟”耦合循环一体化项目以新能源材料板块、硫铁板块、金属冶炼板块、公用工程板块,充分整合磷、钛、锂、氟等资源实现精深加工,并通过产业链耦合实现融合化、节约化、绿色化发展,提升资源利用价值。该项目还有助于引进钛白粉产业链头部企业进入贵州,助力相关产业链补链延链。

贵阳今年首个百亿级项目开工

本报讯 (记者 管云 通讯员 刘云嵩)贵州开阳“磷硫钛铜铁锂氟”耦合循环一体化项目日前在贵阳市开阳县双流镇双永村正式开工。该项目将补齐贵州新能源产业链锂、铁、铜等资源要素短板,大力提升全省新能源电池材料产业整体竞争力。

据悉,“磷硫钛铜铁锂氟”耦合循环一体化项目是2025年贵阳市首个百亿级项目,是以磷为

主导的全资源循环耦合产业示范项目。项目建设内容为140万吨七水硫酸亚铁联产40万吨钛白粉、60万吨磷酸铁、60万吨磷酸铁锂、15万吨碳酸锂、1万吨氟化锂、2万吨六氟磷酸锂、10万吨铜冶炼、磷石膏分解制硫酸、热电联产项目、公辅工程项目。

项目落地后,磷化集团新能源产业将实现锂、铁、钛资源的自给自足,富余的碳酸锂和

境的一张亮丽名片。

下一步,贵州将继续深化“企业之家”建设,进一步提升服务质量与效率,以实际行动诠释营商环境优化的“温度”与“力度”,让更多企业在贵州这片投资热土上茁壮成长,为全省经济社会高质量发展注入强大动力。

## ■ 记者手记

走进黔西南州“企业之家”,宽敞明亮的大厅里,服务专员正耐心倾听企业诉求,一句“您有什么困难都可以跟我们说,我们会第一时间帮您解决”,让前来办事的企业代表倍感温暖。这样的场景并非个例,贵州多地借助“企业之家”打造优质高效政务服务新样板,推动政务服务从被动受理转向主动服务,真正实现企业少跑腿、办事更高效。

精准化服务,让企业感受到“家人”般的关怀,发展信心更足;深层次的改变在于制度保障,为企业筑牢稳健发展的根基,让发展之路更为顺畅。2024年,贵州民营企业贷款利率同比下降0.47个百分点,政策红利切实转化为企业获得感。

从被动等到主动服务,从多部门跑腿到一站式办结,贵州的“企业之家”提升了行政效率,更让企业感受到营商环境的温度。未来,贵州将继续深化“放管服”改革,持续优化营商环境,吸引更多企业和投资者,推动经济高质量发展。

为更好地推动企业发展,园区为每家企业针对性匹配高层次人才。截至目前,专家团队已为园区入驻企业提供咨询100余次,成功解决难题30余个,探索出企业出题、专家答题、政府引导的产学研结合模式。同时,园区积极借助东西部协作的政策东风,派员前往广州、深圳、长沙等地学习,并与佛山大学、广东高校科技成果转化中心等展开合作,还聘请了8名创业导师,签约1家律师事务所、1家会计师事务所和1家科技中介服务机构,建立起全方位的服务体系。

园区内企业间形成了良好的协作生态。例如,直播电商企业为其他公司推荐产品,中药材商为生物科技公司提供原料。凯里学院教授蔡凌云,作为贵州凌草泽生健康科技有限公司负责人,借助园区搭建的平台,希望将自己研发的金五倍齿痛散、牙痛喷剂等苗侗医药产品推向市场。园区了解其需求后,为其精准对接省内外药企,目前相关合作正有序开展。总部位于深圳的黔东南州随影科技有限公司,在园区内主要提供AI数字人直播带货、AI微服务、短视频营销等服务。该公司技术总监杨奇介绍,他们研发的AI数字人不仅能定制专属的声音和形象,还能24小时高效直播带货,支持在线互动及多语种表达,有效降低企业营销成本。

目前,黔东南州科创文创园正持续筛选优质企业入驻,全力打造黔东南州创新创业新高地,进一步强化产业与科创的双轮驱动发展模式。